Контрольная работа по теме «Размножение и деление клеток»
Вариант 1
ЧАСТЬ 1
1. В ядрах клеток слизистой оболочки кишечника позвоночного животного 20 хромосом. Какое число хромосом будет иметь ядро зиготы этого животного? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
2. У плодовой мухи дрозофилы в соматических клетках содержится 8 хромосом, а в половых клетках? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
3. Определите число хромосом в телофазе митоза в клетках эндосперма семени лука (в клетках эндосперма триплоидный набор хромосом), если клетки корешков лука содержат 16 хромосом. В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число хромосом.
4. Число хромосом в лейкоцитах - клетках крови человека равно. В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число хромосом.
5. Для каждой особенности деления клетки установите, характерна она для митоза (1) или мейоза (2):
	ОСОБЕННОСТИ
	ТИП ДЕЛЕНИЯ

	А) в результате образуются 2 клетки
Б) в результате образуются 4 клетки
В) дочерние клетки гаплоидны
Г) дочерние клетки диплоидны
Д) происходят конъюгация и перекрест хромосом
Е) не происходит кроссинговер
	1) митоз
2) мейоз


Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам.
6. Выберите три правильных утверждения из шести предложенных.
Особенности, характерные для мейоза:
а) две дочерние клетки;
б) четыре дочерние клетки;
в) одно деление;
г) два деления;
д) диплоидные дочерние клетки;
е) гаплоидные дочерние клетки
ЧАСТЬ 2
7. Прочитайте текст. Используя приведенные ниже слова для справок, вставьте пропущенные термины.
Хромосома состоит из двух компонентов: молекул ДНК и …(А). В период интерфазы хромосомы деспирализованы и называются  …(Б). В прокариотической клетке «хромосома» одна, кольцевой формы и именуется ...(В). После удвоения 
ДНК хромосомы приобретают двойную структуру и состоят из …(Г). Хромосомный набор клетки называется …(Д).
1. белки                          4. кариотип                7. центромера
2. нуклеотиды                5. хроматин               8. хроматида
3. нуклеоид                    6. фенотип                 9.  хромосома             
8. Найдите ошибки в таблице:
	Фазы
	Мейоз I
	Мейоз II

	Интерфаза
	Происходит самоудвоение молекул ДНК
2n2c→2n8c
	Происходит репликация
2×1n2c

	Профаза
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата 
2n8c→1n4c
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата
2×1n2c

	Метафаза
	По экватору клетки выстраиваются хроматиды 1n4c
	Биваленты образуют метафазную пластинку
2×1n2c

	Анафаза
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 1n4c→2×1n2c
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 2×1n2с→3×1n1c

	Телофаза
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c


Напишите верный вариант тоже в виде таблицы.
9. Общая масса всех молекул ДНК в 46 соматических хромосомах одной соматической клетки человека составляет 6х10-9 мг. Определите, чему равна масса всех молекул ДНК в сперматозоиде и в соматической клетке перед началом деления и после его окончания. Ответ поясните.
10. Какое деление мейоза сходно с митозом? Объясните, в чем оно выражается и к какому набору хромосом в клетке приводит.
11. Для соматической клетки животного характерен диплоидный набор хромосом. Определите хромосомный набор (n) и число молекул ДНК (с) в клетке перед мейозом I и профазе мейоза II. Объясните результаты в каждом случае.
12. Укажите число хромосом и количество молекул ДНК в профазе первого и второго мейотического деления клетки. Какое событие происходит с хромосомами в профазе первого деления?
Контрольная работа по теме «Размножение и деление клеток»
Вариант 2
ЧАСТЬ 1
1. Сколько клеток образуется в результате митоза одной клетки? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
 2. В ядре соматической клетки тела человека в норме содержится 46 хромосом. Сколько хромосом содержится в оплодотворённой яйцеклетке? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
3. Гамета пшеницы содержит 14 хромосом. Каково число хромосом в клетке её стебля? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
4. Сколько хромосом содержится в ядре клетки кожи, если в ядре оплодотворённой яйцеклетки человека содержится 46 хромосом? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
5. Установите соответствие между особенностями клеточного деления и его видом.
	ОСОБЕННОСТИ КЛЕТОЧНОГО ДЕЛЕНИЯ
	ВИД ДЕЛЕНИЯ

	A) в результате деления появляются 4 гаплоидные клетки
Б) обеспечивает рост органов
B) происходит при образовании спор растений и гамет животных
Г) происходит в соматических клетках
Д) обеспечивает бесполое размножение и регенерацию органов
Е) поддерживает постоянство числа хромосом в поколениях
	1) митоз
2) мейоз


Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам.
6. Выберите три правильных утверждения из шести предложенных.
Особенности, характерные для митоза:
а) две дочерние клетки;                   г) два деления;
б) четыре дочерние клетки;            д) диплоидные дочерние клетки;
в) одно деление;                               е) гаплоидные дочерние клетки
ЧАСТЬ 2
7. Прочитайте текст. Используя приведенные ниже слова для справок, вставьте пропущенные термины.
Непрямое деление клетки иначе называется …(А). Оно, в свою очередь, состоит из двух последовательных процессов – подготовки клетки к делению …(Б) и самого деления - …(В). В митозе выделяют четыре последовательные стадии: профазу, …(В), анафазу, …(Г).
1. митоз            4. кариокинез                7. профаза                10. цитокинез
2. амитоз           5. кариотип                  8. метафаза                11. хромосома
3. мейоз             6. интерфаза                9. Телофаза                12. хроматин
8. Найдите ошибки в таблице:
	Фазы
	Мейоз I
	Мейоз II

	Интерфаза
	Происходит самоудвоение молекул ДНК
2n2c→2n8c
	Происходит репликация
2×1n2c

	Профаза
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата
2n8c→1n4c
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата
2×1n2c

	Метафаза
	По экватору клетки выстраиваются хроматиды 1n4c
	Биваленты образуют метафазную пластинку
2×1n2c

	Анафаза
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 1n4c→2×1n2c
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 2×1n2с→3×1n1c

	Телофаза
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c


Напишите верный вариант тоже в виде таблицы.
9. Хромосомный набор соматических клеток пшеницы равен 28. Определите хромосомный набор и число молекул ДНК в одной из клеток семязачатка перед началом мейоза, в анафазе мейоза 1 и в анафазе мейоза 2. Объясните, какие процессы происходят в эти периоды и как они влияют на изменение числа ДНК и хромосом.
10. Синдром Дауна у человека проявляется при трисомии по 21 паре хромосом. Объясните причины появления такого хромосомного набора у человека.
11. Укажите число хромосом и количество молекул ДНК в профазе первого и второго мейотического деления клетки. Какое событие происходит с хромосомами в профазе первого деления?
12. Для соматической клетки животного характерен диплоидный набор хромосом. Определите хромосомный набор (n) и число молекул ДНК (с) в клетке в профазе мейоза I и метафазе мейоза II. Объясните результаты в каждом случае.


Контрольная работа по теме «Размножение и деление клеток»
Вариант 3
ЧАСТЬ 1
1. Ядро соматической клетки лягушки содержит 26 хромосом. Сколько молекул ДНК содержит сперматозоид лягушки? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
2. Сколько полноценных гамет образуется в овогенезе у человека? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
3. Сколько аутосом содержится в сперматозоиде у человека? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
4. Определите число хромосом в соматических клетках плодовой мушки дрозофилы, если в её гаметах содержится 4 хромосомы. В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
5. Установите соответствие между особенностями клеточного деления и его видом.
	ОСОБЕННОСТИ ДЕЛЕНИЯ
	ВИД ДЕЛЕНИЯ

	А) происходит в два этапа
Б) после деления образуются диплоидные клетки
В) образовавшиеся клетки имеют набор хромосом и ДНК 2n2с
Г) сопровождается конъюгацией хромосом
Д) образовавшиеся клетки имеют набор хромосом и ДНК nс
Е) происходит кроссинговер
	1) митоз
2) мейоз


Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам.
6. Выберите три правильных утверждения из шести предложенных.
Особенности, характерные для мейоза:
а) две дочерние клетки;                     г) два деления;
б) четыре дочерние клетки;              д) диплоидные дочерние клетки;
в) одно деление;                                 е) гаплоидные дочерние клетки
ЧАСТЬ 2
7. Прочитайте текст. Используя приведенные ниже слова для справок, вставьте пропущенные термины.
Хромосома состоит из двух компонентов: молекул ДНК и …(А). В период интерфазы хромосомы деспирализованы и называются  …(Б). В прокариотической клетке «хромосома» одна, кольцевой формы и именуется ...(В). После удвоения ДНК хромосомы приобретают двойную структуру и состоят из …(Г). Хромосомный набор клетки называется …(Д).
1. хромосома                 4. нуклеотиды                7. Центромера
2. кариотип                    5. хроматин                    8. фенотип
3. нуклеоид                    6. хроматида                  9. белки.              
8. Найдите ошибки в таблице:
	Фазы
	Мейоз I
	Мейоз II

	Интерфаза
	Происходит самоудвоение молекул ДНК
2n2c→2n8c
	Происходит репликация
2×1n2c

	Профаза
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата 
2n8c→1n4c
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата
2×1n2c

	Метафаза
	По экватору клетки выстраиваются хроматиды 1n4c
	Биваленты образуют метафазную пластинку
2×1n2c

	Анафаза
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 1n4c→2×1n2c
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 2×1n2с→3×1n1c

	Телофаза
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c


Напишите верный вариант тоже в виде таблицы.
9. Соматические клетки кролика содержат 44 хромосомы. Как изменится число хромосом и молекул ДНК в ядре при гаметогенезе перед началом деления и в конце телофазы мейоза I? Объясните результаты в каждом случае.
10. Масса молекул ДНК в соматических клетках равна 6*10-9. Чему равна масса молекул ДНК перед началом мейоза и в анафазе мейоза 1, ответ поясните.
11. Соматические клетки дрозофилы содержат 8 хромосом. Как изменится число хромосом и молекул ДНК в ядре при гаметогенезе перед началом деления и в конце телофазы мейоза I? Объясните результаты в каждом случае.
12. Для соматической клетки животного характерен диплоидный набор хромосом. Определите хромосомный набор (n) и число молекул ДНК(с) в клетке в конце телофазы мейоза I и анафазе мейоза II. Объясните результаты в каждом случае.
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Вариант 4
ЧАСТЬ 1
1. Гамета пшеницы содержит 14 хромосом. Каково число хромосом в клетке её стебля? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
2. Какой набор хромосом содержится в ядре одной клетки в конце телофазы мейоза II, если в исходной клетке было 16 хромосом? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
3. В соматической клетке тела рыбы 56 хромосом. Какой набор хромосом имеет сперматозоид рыбы? В ответе запишите только количество хромосом.
4. У плодовой мухи дрозофилы в соматических клетках содержится 8 хромосом, а в половых клетках? В ответ запишите ТОЛЬКО соответствующее число.
5. Установите соответствие между событиями, происходящими с ядрами клеток в митозе и мейозе.
	СОБЫТИЯ, ПРОИСХОДЯЩИЕ ПРИ ДЕЛЕНИИ
	СПОСОБЫ ДЕЛЕНИЯ 

	А) образование бивалентов
Б) образование диплоидных клеток
В) в анафазе у полюсов клетки образуются однохроматидные дочерние хромосомы
Г) происходит кроссинговер
Д) содержание генетического материала не изменяется
Е) в анафазе происходит расхождение двухроматидных хромосом к полюсам клетки
	1) митоз
2) мейоз I


Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам.
6. Выберите три правильных утверждения из шести предложенных.
Особенности, характерные для митоза:
а) две дочерние клетки;                          г) два деления;
б) четыре дочерние клетки;                   д) диплоидные дочерние клетки;
в) одно деление;                                      е) гаплоидные дочерние клетки
ЧАСТЬ 2
7. Прочитайте текст. Используя приведенные ниже слова для справок, вставьте пропущенные термины.
Непрямое деление клетки иначе называется …(А). Оно, в свою очередь, состоит из двух последовательных процессов – подготовки клетки к делению …(Б) и самого деления - …(В). В митозе выделяют четыре последовательные стадии: профазу, …(В), анафазу, …(Г).
1. интерфаза           4. кариокинез              7. профаза                10. цитокинез
2. амитоз                5. метафаза                  8. кариотип              11. мейоз
3. хромосома         6. митоз                        9. телофаза             12. хроматин
8. Найдите ошибки в таблице:
	Фазы
	Мейоз I
	Мейоз II

	Интерфаза
	Происходит самоудвоение молекул ДНК
2n2c→2n8c
	Происходит репликация
2×1n2c

	Профаза
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата 
2n8c→1n4c
	Спирализация хромосом, 
конъюгация, кроссинговер, исчезновение ядерной оболочки, начало формирования митотического аппарата
2×1n2c

	Метафаза
	По экватору клетки выстраиваются хроматиды 1n4c
	Биваленты образуют метафазную пластинку
2×1n2c

	Анафаза
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 1n4c→2×1n2c
	К полюсам клетки расходятся гомологичные хроматиды: 2×1n2с→3×1n1c

	Телофаза
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c
	Образуется 4-ре клетки с набором 1n2c


Напишите верный вариант тоже в виде таблицы.
9. В соматических клетках овса 42 хромосомы. Определите хромосомный набор и количество молекул ДНК перед началом мейоза I и в метафазе мейоза II. Ответ поясните.
10. Кариотип собаки включает 78 хромосом. Определите число хромосом и число молекул ДНК в клетках при овогенезе в зоне размножения и в конце зоны созревания гамет. Какие процессы происходят в этих зонах? Ответ обоснуйте (в ответе должно содержаться четыре критерия).
11. Каковы особенности мейоза, которые обеспечивают разнообразие гамет? Укажите не менее трёх особенностей.
12. У полевой мыши 40 хромосом. Сколько хромосом у самца мыши в сперматогониях, с которых начинается формирование сперматозоидов, в зрелых сперматозоидах и в клетках зародыша? Какое деление приводит к образованию этих клеток? Из каких клеток они образуются?

